新海都

福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

报料:智慧海都968880

2025年9月18日 星期四 农历七月廿七

# 筑牢生命防线 守护患者安全

我国多措并举加强患者安全管理,加快推动新一代信息技术在医疗 安全领域的深度融合应用,构建更高效更可靠的安全防护网络

N新华社

守护患者安全,如何深度融入医疗体系的底色?

9月17日是世界患者安全日。从手术台前的"三查七对"到智慧医疗的精准扫码, 从用药安全到癌症防治全程管理……近年来,我国多措并举加强患者安全管理。

### 智慧医疗更好守护患者安全

一个小小的腕带二维码,一部轻 巧的移动护理终端,逐渐成为护士手 中的"新标配"

给药、输血、标本采集前扫一扫, 及时核验信息,传统"三查七对"在智 能辅助下既准又快——这不仅是工作 方式的升级,更是技术守护患者安全

当前,我国正加快推动人工智能、 5G、大数据等新一代信息技术在医疗 安全领域的深度融合应用,医疗风险 治理模式逐步从"事后处置"向"事前预 警、事中干预"转变。

电子病历系统可自动提示药品相互作用及过敏史;智能 输液泵实现精准控速;手术机器人提升复杂手术精确度…… 数字技术正成为守护患者安全的重要"哨兵"。

同时,技术的应用要有清晰边界。"人工智能绝不能代替医 生决策,它起'辅助'作用而非'主导'。"中国医院协会常务副会长 毛群安说,要将人工智能应用场景分为高、中、低三类风险,在预 约挂号等低风险场景中可大力推广,但在诊断、治疗等高风险环 节,要严格监管。

近年来,我国多家医疗机构持续加大投入,筑牢防火墙、强化 数据加密与权限管理、部署入侵检测系统,并通过"数据脱敏""匿 名化处理"等手段,防止患者信息泄露与滥用;部分医院还引入区 块链技术,实现访问日志可追溯、操作行为不可篡改,为医患隐私 加上"双保险"。

#### 努力织密患者安全防护网

当前,在疾病复杂性加剧和医疗服务需求持续增长的背景 下,筑牢患者安全屏障,是医疗卫生体系面临的核心议题。

"患者安全是医疗质量不可突破的底线,更是医疗卫生体系 建设的根本。"国家卫生健康委国际交流与合作中心副主任侯晓 梅表示,面对诊疗流程复杂化、技术应用多元化等新挑战,亟须构 建更高效、更可靠的安全防护网络。

近年来,我国采取系列举措强化医疗安全治理。比如,《患者 安全专项行动方案(2023—2025年)》提出全链条提升目标,涵盖 用药安全、服务流程和管理机制等;《健康中国行动—癌症防治行 动实施方案(2023-2030年)》将肿瘤患者安全列为重点任务…… 政策体系不断完善,正推动患者安全迈入精细化管理新阶段。

作为医疗安全的"最后一公里",医院层面的实践也在不断

北京大学第一医院党委书记姜辉介绍,该院努力将患者安全 理念渗入医院管理的"毛细血管"。"我们从病历书写规范、手术安 全核对,到高风险技术应用的伦理审查和急危重症抢救方案设 计,每一个环节都尽可能嵌入标准化、结构化安全管理模块,努力 实现安全管控关口前移。



### 从"单点突破"到"体系推进"

与头部医院相比,部分基层医疗机构仍面临 资源与意识的双重挑战。受访专家表示,一些医 疗机构还处在患者安全理念启蒙阶段,人员培训 不足、安全文化薄弱等短板突出。

为此,自2014年起,中国医院协会牵头组织 成立患者安全教育与研究协作网,以北京为起 点,逐步扩展至全国多家医疗机构。通过定期召 开案例分享会,对脱敏后的不良事件开展根因分 析,形成管理建议、行为规范与患者教育经验,并 向全国推广

"患者安全不仅是技术问题,也是一种文化建 设。"中国患者安全教育与研究协作网北京工作组 组长、北京大学第一医院太原医院执行院长王平 表示,近年来,多地通过集中培训、案例复盘、流程 再造等方式,推动医务人员实现从"要我安全"到 "我要安全"的意识转变,让安全理念内化于心、外 化于行。

与此同时,患者参与正在成为安全治理的重 要一环。比如,江苏、湖北等地鼓励医疗机构通过 开设安全课堂、出版科普读物等方式,帮助患者及 其家属了解医疗过程、识别风险信号,构建"医患 协同共防"的新型安全文化。

"患者安全治理是一项长期性、系统性工程。" 毛群安建议,未来还需在标准建设、人才培养、技 术应用和机制创新等方面持续发力,进一步织密 医疗安全防护网。

## 聚焦患儿安全

今年9月17日是第七个世界患者安全日。 日,国家卫生健康委印发《关于组织做好2025年世界 患者安全日有关活动的通知》,要求各地提升患者安 全认识,推动儿童医疗卫生服务领域的患者安全管 理与医疗质量提升

《通知》指出,世界卫生组织将2025年世界患者 安全日活动主题确定为"安全护理每个新生儿和儿 童",行动目标包括:在各级各类医疗机构中,增强对 患儿安全风险的认识;制定促进保障患儿就诊安全的 措施;提高儿童、家长的参与度;倡导加强儿童领域的 患者安全研究。各级卫生健康行政部门和医疗卫生 机构要以世界患者安全日为契机,围绕活动主题,统 筹调动各方资源,不断创新宣传形式和宣传载体,增 强宣传效果,提高社会各界对患者安全的重视程度。

《通知》要求,各地要充分认识到,加强儿童患者 安全管理是践行以人民为中心的发展思想的具体体 现,是推动健康中国建设的重要内容;要始终坚持生 命至上、安全第一的原则,将保障儿童患者安全摆在 突出位置,全面落实《患者安全专项行动方案 (2023-2025年)》各项工作要求,切实维护儿童健康 权益。各级医疗卫生机构要结合推进儿童医疗卫生 服务高质量发展、"儿科和精神卫生服务年"等工作 要求,采取有效举措加强儿科科室建设,提供全流程 的儿科服务,开展儿童友好医院建设,提升儿童用药 安全水平,推广新生儿早期基本保健服务,完善儿童 医疗风险防控机制,鼓励儿童、家长参与患者安全管 理,切实保障患儿安全,

(健康报 国家卫牛健康委官网)

## 州滨海快线 超全换乘攻略来了

串联起榕城核心交通枢纽,还可实现与1号线、4号线、5号线的高效衔接

国庆假期 福州地铁公交将免费